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Chapitre I. Structure de l'appareil respiratoire 

I.1. Introduction 

L'appareil respiratoire est constitué par deux poumons qui se divisent en plusieurs lobes. Ces 

lobes sont constitués d'une multitude de petits sacs remplis d'air = alvéoles pulmonaire 

(environ 300 000 000 chez l'homme). Elles constituent les sites d'échanges gazeux entre le 

milieu extérieur et elles. 

Les voies aériennes = tous les conduits qui permettent la circulation de l'air entre le milieu 

extérieur et les alvéoles. Cette circulation est permise par les mouvements ventilatoires qui 

sont l'inspiration (entrée d'air) et l'expiration (sortie de l'air). 

I.1.1. Les voies aériennes supérieures  

- Narines et cavité nasale 

Cet appareil part des narines qui laissent entrer l’air et se prolonge ensuite dans les cavités 

nasales et les sinus qui filtrent et réchauffent l’air, avec des cornets nasaux. Les fosses 

nasales, à l’exception de leur face supérieure, sont recouvertes d'une muqueuse de type 

respiratoire, caractéristique des voies aériennes supérieures et inférieures. La muqueuse 

respiratoire comprend un épithélium pseudostratifié cilié riche en cellules caliciformes et un 

chorion contenant des glandes séromuqueuses, des formations lymphoïdes, et de nombreux 

vaisseaux et nerfs. 

- Nasopharynx : forme la partie supérieure du pharynx et est recouvert d’une muqueuse de 

type respiratoire. 

- Larynx : est un conduit reliant le pharynx à la trachée. 

I.1.2. Les voies aériennes inférieures  

- La trachée : est un conduit tubulaire rigide de 10 à 12 cm de long sur 2 cm de diamètre et 

dont la paroi comprend trois couches : une muqueuse, une tunique fibro-cartilagineuse et une 

adventice. Les fonctions essentielles de la muqueuse trachéale sont le réchauffement de l’air 

inspiré (rôle des vaisseaux sanguins), l’humidification de l’air inspiré (rôle des glandes 

séreuses) et la filtration de l’air inspiré. La vascularisation de la trachée se fait par les 

bronches de l’artère et de la veine collectrice de la glande thyroïde. 

- l’arbre bronchique : La trachée se divise pour former les bronches souches droite et gauche 

qui pénètrent dans les hiles pulmonaires. (La bronche souche droite est plus grosse et plus 

verticale que la gauche, donc plus facile à explorer, mais également un siège plus fréquent de 

corps étrangers inhalés). Les bronches souches se divisent en bronches lobaires puis en 

bronches segmentaires qui finiront par donner des bronchioles.  
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- Les poumons : constituent le lieu des échanges gazeux (l’hématose), et donc de 

l’enrichissement sanguin en O2 et de l’expiration du CO2. Les poumons sont de forme 

triangulaire lobulés et de coloration rose claire. Le poumon droit est nettement plus 

volumineux que le gauche. Ils sont divisés en 2 grands lobes antérieur et postérieur par une 

scissure verticale parallèle au bord ventral : la scissure interlobaire caudale. Les poumons sont 

divisés en segments bronchopulmonaires ou territoires de ventilation par des cloisons issues 

de la plèvre viscérale qui les recouvre. Les segments bronchopulmonaires sont eux-mêmes 

divisés en subsegments puis en lobules pulmonaires. 

Chaque poumon est enfermé dans une cavité pleurale limitée par la plèvre. La plèvre est 

constituée de deux feuillets : 

 un feuillet viscéral du coté des poumons 

 un feuillet pariétal rattachée aux cotes 

Entre les deux feuillets il y a un liquide = le liquide pleural. Son rôle est de maintenir les deux 

feuillets l'un contre l'autre. La plèvre à un rôle fondamentale, elle oblige les poumons à suivre 

les mouvements de la cage thoracique à laquelle elle est attachée. 

 

Appareil respiratoire humain (Michaud, 2014) 
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- Les alvéoles pulmonaires 

Ce sont de minuscules sacs en contact avec les voies respiratoires (300 000 000 = 75 m2 de 

surface d'échange). Elles sont très bien vascularisées car les capillaires forment un réseau 

autour des alvéoles. Les capillaires sont accolée à la paroi des alvéoles ce qui favorisent les 

échanges de gaz respiratoires. 

 

Illustration des poumons de rat (Schenk 2001). 

 

Dans la paroi alvéolaire, il y a deux catégories de cellules : 

-les pneumocytes I qui représentent  90% de la surface des alvéoles car ce sont des cellules 

pavimenteuses (allongées et fines). C'est donc un epithelium simple pavimenteux. 

-les pneumocytes II ce sont des cellules cubiques qui ont un gros noyau, de nombreuses 

vésicules, un réticulum endothélial  et un appareil de Golgi ce qui traduit une synthèse 

protéique très active. Elles produisent le surfactant qui va recouvrir la paroi alvéolaire et qui 
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est tensioactive ce qui permet de maintenir la tension superficielle au niveau de la paroi des 

alvéoles et empêche ces dernières de se coller lors de l'expiration. Les pneumocytes II se 

différencient en pneumocytes I. 

Cet épithélium repose sur une très fine couche de tissu conjonctif. L'intérieur de l'alvéole 

contient du surfactant et des macrophages qui ont la capacité de phagocyter les éléments 

pathogènes. 

 

 La barrière alvéolo-capillaire. (Anatomie et histologie de l’appareil respiratoire (Source : 

https://static1.assistancescolaire.com/t/images/tst2s_bio_01i02.png) 
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